

OS VALORES DA PREVENÇÃO DE PERDAS


Como um Departamento independente e autônomo, a Prevenção de Perdas prega internamente entre seus componentes, em todos os níveis hierárquicos, os seu principais valores, que serão sempre seu lema de trabalho.


Na verdade, tratam-se de valores que estão intrinsecamente ligados a natureza fiscalizatória do Departamento, entendo que deve-se sempre dar o exemplo antes de efetuar  qualquer tipo de cobrança, seja de procedimento ou atitude.


A seguir descrevemos, aqueles que entendemos sejam os principais valores a serem adotados na conduta diária das atividades de um Departamento de Prevenção de Perdas :

 CONDUTA ÉTICA


É a imagem que a pessoa tem na empresa, é  o modo com que as outras pessoas enxergam aquele que trabalha nesta área. Para ter sucesso a equipe de Prevenção de Perdas deverá ter uma conduta inatacável, sem qualquer tipo de mácula que possa atingir sua postura de fiscalizador . Até mesmo situações negativas de ordem particular podem afetar esta imagem, portanto desde a seleção, seja interna ou interna, o integrante da Prevenção de Perdas deverá ser averiguado com rigor em seus antecedentes.

 
LEALDADE


Quem trabalha nesta área, deve ser extremamente leal a sua empresa e entender que esta lealdade estará acima de quaisquer interesses, sabendo abordar e resolver situações delicadas, em algumas vezes envolvendo pessoas com posição hierárquica acima da sua, até mesmo seu superior imediato. Em suma, sua lealdade deverá ser a empresa e não as pessoas.

 
CORDIALIDADE


Com o objetivo de amenizar e minorar  a rejeição causada pela natureza de suas funções, o profissional da Prevenção de Perdas deverá cultivar uma postura cordial em relação aos colegas dos demais setores da empresa, para não agravar os episódios onde são sinalizados descumprimentos de normas o que por si só já causa aversão dos envolvidos. Tratar os demais com cortesia e presteza, não interfere no exercício de suas funções, desde que saiba-se separar o tratamento cordial da tarefa de monitoramento. Especialmente no ato de comunicação de algum tipo de infração, deverá se fazer uso de palavras que não causem constrangimento. Muito cuidado com a precipitação e palavras inoportunas, que só servem para acirrar os ânimos e acentuar a resistência que algumas pessoas já têm em relação aos orgãos fiscalizadores, como Auditoria e Prevenção de Perdas. Sempre é bom lembrar que nem sempre esta antipatia  tem motivos espúrios, pois há casos onde a razão é rebeldia ou aversão a normas.


 RIGOR


Como suas informações geralmente são levadas a sério e não raras oportunidades transformam-se em relatórios que no mínimo informam situações fora da regularidade, os profissionais da Prevenção de Perdas devem ter consciência de suas responsabilidades, sempre relatando fatos absolutamente verdadeiros, sempre utilizando o mesmo critério de avaliação. A credibilidade da equipe da Prevenção de Perda é construída pelo rigor e ao mesmo tempo veracidade da informação. Ao realizar uma inspeção, os critérios deverão sempre ser norteados pelo mesmo rigor utilizado pela fiscalização de órgãos oficiais do estado, como DECON, INMETRO, ANVISA  entre outros, de modo que quando ocorrer esta fiscalização externa no estabelecimento, as equipes operacionais já estejam habituadas a atender ao mesmo nível de exigências nas suas inspeções internas.


É a maneira que a Prevenção de Perdas tem de auxiliar a operação, preparando seus atendentes para que os níveis de excelência sejam atendidos e tanto os consumidores como a fiscalização tenham uma imagem qualidade na empresa   


DISCIPLINA


Um profissional da área de Prevenção de Perdas nunca poderá estar envolvido   em situações de indisciplina de qualquer natureza, pois um de seus focos de cobrança será o respeito as normas e procedimentos da empresa e o desrespeito a estes, é considerado indisciplina. A disciplina sempre será cobrada de todos as equipes de colaboradores, especialmente dos integrantes da Prevenção de Perdas, portanto é um dos valores cultivados e pregados pelo Programa.


IMPARCIALIDADE( JUSTIÇA )


Tão importante como o rigor, a imparcialidade deve estar pautada em toda avaliação realizada pela equipe de Prevenção de Perdas. Significa o senso de justiça, onde todos são iguais perante a lei, no caso de uma empresa, perante as normas internas, que são as “leis vigentes “ na organização. As inspeções e auditorias sempre deverão ser absolutamente imparciais e livres de qualquer preconceito ou indisposição pré existente contra pessoas ou locais. As avaliações devem prender-se apenas aos fatos constatados e revelando situações verídicas, sem pré julgamentos, nem versões parciais por parte do informante. O relato deve obedecer ao critério padronizado e com os encaminhamentos definidos pela gerência de Prevenção de Perdas. 

